

*Ключевые слова: экстремизм, новые идеологические основы, российское общество.*

**ЕПАРХИАЛЬНАЯ ПЕРИОДИЧЕСКАЯ ПЕЧАТЬ  
КАК ИНСТРУМЕНТ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ, РЕЛИГИОЗНОЙ  
И ФИЛОСОФСКО-ЭТИЧЕСКОЙ ПРОРАБОТКИ ВОПРОСОВ  
ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ЭКСТРЕМИЗМУ В РОССИЙСКОЙ ПРОВИНЦИИ:  
ВЛИЯНИЕ НА ОБЩЕСТВЕННОЕ МНЕНИЕ И КУЛЬТУРНЫЕ ТРАДИЦИИ**

***Берхин Андрей Григорьевич,***

*аспирант факультета*

*«Государственное и муниципальное управление»,*

*Российская академия народного хозяйства и государственной службы*

*при Президенте Российской Федерации,*

*Среднерусский институт управления – филиал РАНХиГС,*

*302028, г. Орёл, ул. Октябрьская, д. 12*

Научный руководитель: Матвеева Евгения Сергеевна – кандидат исторических наук, доцент, Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Среднерусский институт управления – филиал РАНХиГС

*Данная статья посвящена исследованию влияния церковной печати на противодействие экстремизму. Актуальность темы обусловлена растущей угрозой радикализации в обществе и необходимостью использования всех доступных ресурсов, включая религиозные, для формирования здорового общественного дискурса. Основное внимание уделено анализу специфики содержания церковных публикаций, которые могут служить инструментами распространения позитивных ценностей, таких как мир, сосуществование и диалог между различными культурами. Работа включает в себя несколько ключевых направлений для будущих исследований. Во-первых, важно исследовать, как церковная печать формирует мировоззрение у молодежи, и какие образовательные инициативы могут минимизировать риск радикализации. Во-вторых, сравнительный анализ методов, используемых различными конфессиями, может выявить наиболее эффективные практики, которые можно применять в будущем. Наконец, исследование исторического контекста роли церковной печати в противодействии экстремизму может помочь лучше понять долговременные тенденции и методы, применяемые в разных эпохах. В целом, данная работа подчеркивает важность церковной печати как ресурса для укрепления социальной сплоченности и уменьшения угрозы экстремистских взглядов в современном обществе.*

Говоря об актуальности выбранной темы, в первую очередь следует сказать, что епархиальная периодическая печать в современном обществе имеет многостороннее значение, например, изучая данные периодические издания, выпущенные как несколько веков назад, так и сравнительно недавно, мы можем почерпнуть из них знания о событиях в жизни епархии, таких как богослужения, праздники, курсы обучения, социальные инициативы и благотворительные акции, также, церковные периодические издания содержат статьи духовного и теологического содержания, которые помогают читателям углубить свои знания о православной вере, учении церкви, святых отцах и истории христианства. Кроме того, епархиальная периодическая печать всегда способ-

ствовала сохранению и развитию православной культуры, включая литературу, искусство и традиции. В ней могут быть представлены работы местных авторов, что помогает поддерживать культурное наследие. Таким образом, епархиальная периодическая печать всегда являлась не только источником информации, но и важным инструментом в укреплении духовных и культурных основ общества, способствующим развитию активного и осознанного религиозного сознания.

Если же говорить о проблеме увеличения угроз экстремизма в российской провинции, то, в первую очередь, следует сказать о том, что это является серьезной проблемой, обусловленной сочетанием нескольких факторов. Экономические трудности, такие как высокий уровень безработицы и низкие доходы, создают условия для социальной фрустрации, особенно среди молодежи. Эти молодые люди могут чувствовать себя изолированными и недооцененными, что делает их уязвимыми к радикальным идеям и воздействиям. Кроме того, ограниченный доступ к качественному образованию и информации способствует распространению дезинформации и экстремистской пропаганде. В некоторых регионах наблюдается недостаток социальной инфраструктуры и мест для активного досуга, что также может усилить склонность к вовлечению в радикальные движения. В результате, экстремистские идеи могут восприниматься как способ решения насущных проблем и выражения протеста против существующего порядка.

Печать же, в свою очередь, играет ключевую роль в формировании общественного мнения [1, с. 135], предоставляя информацию и разнообразные точки зрения, что способствует осведомленности людей о важных социальных, политических и экономических вопросах. Она также служит платформой для обсуждения и критики, позволяя гражданам выражать свои мысли и участвовать в общественной дискуссии.

Далее, чтобы в полной мере понимать роль конкретно епархиальной периодической печати и ее влияние на провинциальное общество, следует рассмотреть подробнее ее историю. Эволюция епархиальной печати в России началась в XVIII в. с создания первых церковных изданий, связанных с просветительской деятельностью Русской православной церкви. В XIX в. епархиальные газеты и журналы стали важными средствами распространения информации о церковной жизни, духовном образовании и социальных инициативах. В XX в., после революции 1917 г., епархиальная печать столкнулась с массивным гнетом со стороны советской власти, что привело к резкому сокращению изданий. С 1990-х г., после распада СССР, наблюдается возрождение епархиальной печати, с активным созданием новых журналов и газет, направленных на возрождение духовности и информирование верующих. Роль же самой церкви в информационном пространстве многогранна. Церковь служит источником духовных и моральных ориентиров, помогает формировать общественное мнение и способствует распространению ценностей, таких как милосердие и справедливость. Она активно использует современные технологии и медиа для общения с верующими и широкой аудиторией: через сайты, социальные сети и епархиальную печать. Церковь также участвует в общественных дискуссиях, поднимая вопросы нравственности, социальной справедливости и экологической ответственности. В условиях глобализации и информационного давления она представляет альтернативную точку зрения на многие социальные и культурные явления, способствуя осмыслению актуальных проблем и поддерживая духовный диалог в обществе. Кроме того, церковь является важным центром духовной и культурной жизни, объединяя верующих вокруг общих ценностей и традиций. Она не только предлагает духовное руководство, но и активно содействует сохранению культурного наследия, проводя богослужения, праздники и образовательные мероприятия, что помогает укрепить связь между поколениями и развивать общественные инициативы.

Рассматривая социально-экономическое влияние епархиальной печати, важно упомянуть, что она играет важную роль в освещении проблем местного населения, предоставляя платформу для обсуждения социальных, экономических и духовных вопросов, с которыми сталкивается общество. Эти издания часто публикуют истории о нуждах людей, поддерживают инициативы по помощи нуждающимся, а также освещают проекты благотворительности и социальной ответственности церкви. Такой подход способствует повышению осведомленности о проблемах региона и создает общественную поддержку для их решения, интегрируя церковные инициативы в широкий контекст местной жизни. Примером публикации, направленной на решение социальной проблемы может послужить раздел «Современная деятельность духовенства в разных епархиях» Орловских епархиальных ведомостей в № 1 от 1867 г. В данном разделе предлагается организовать денежное обеспечение «бедных духовного звания» (вдов, сирот и священно-церковнослужителей). Для этого, согласно проекту, подразумевалось составление капитала для выдачи таким нуждающимся лицам пенсий [2]. Также, епархиальная периодическая печать служит важным инструментом для взаимодействия с местными властями и бизнесом, создавая платформу для диалога и сотрудничества. Во-первых, через публикации о социальных инициативах и проектах, реализуемых церковью, ведомости привлекают внимание властей и бизнеса к актуальным проблемам региона, что способствует формированию совместных программ помощи. Во-вторых, в епархиальных изданиях часто обсуждаются социальные проекты, такие как помощь в организациях благотворительных мероприятий или спонсорство образовательных инициатив. Кроме того, такие публикации могут рекомендовать успешные практики взаимодействия, что может вдохновить местные власти на участие в социальных программах. И, что немаловажно, епархиальная периодическая печать способствует формированию позитивного имиджа церкви в глазах общественности и местного бизнеса, подчеркивая ее активную позицию в решении социальных вопросов и развитии местного сообщества. Также стоит упомянуть о том, что публикации в церковной периодической печати создают уникальную платформу для диалога между различными структурами, включая церковь, государственные органы и бизнес. Эта площадка позволяет обсуждать актуальные социальные проблемы, делиться опытом по их решению и координировать усилия для реализации совместных проектов, что способствует более тесному взаимодействию и укреплению партнерских отношений в обществе.

Далее стоит заострить внимание на религиозных аспектах противодействия экстремизму, отражаемых в епархиальных периодических изданиях. Епархиальная периодическая печать активно преподносит моральные ценности, подчеркивая важность любви, сострадания, семейных отношений и взаимопомощи в жизни верующих. Через статьи, интервью и свидетельства прихожан, издания вдохновляют читателей на практическое применение этих ценностей в повседневной жизни, содействуя духовному и нравственному развитию общества. Кроме того, публикации о семье, милосердии и служении обществу в церковной печати акцентируют внимание на важности крепких семейных отношений и взаимопомощи в общине. Они подчеркивают роль церкви в поддержании семейных ценностей, а также стимулируют верующих к активному участию в благотворительных акциях и социальных проектах, демонстрируя, как служение обществу является выражением христианской любви и сострадания. Религиозные ценности, такие как сострадание, прощение и уважение к каждому человеку, служат мощным противовесом экстремистским идеологиям. Согласно материалам опросов, проводимых в Интернете, 63 % россиян идентифицируют себя с православной культурой [3, с. 326], а значит, большинству населения не чужды данные религиозные ценности. Эти ценности способствуют формированию атмосферы толерантности и взаимопонимания, что позволяет избежать конфронтации и дискриминации. Например, религия пропаган-

дирует идею единства человечества и необходимость заботы о ближнем, что противоречит установкам ненависти и насилия, характерным для экстремистов. Кроме того, религиозные сообщества активно участвуют в межконфессиональных диалогах, способствуя миру и сотрудничеству между разными культурами и традициями.

Таким образом, религиозные ценности не только защищают от радикальных идеологий, но и укрепляют общественные связи, способствуя более гармоничному сосуществованию. Также епархиальная периодическая печать активно освещает образовательные программы и мероприятия, направленные на духовное и культурное просвещение верующих. В церковных периодических изданиях имеются публикации, посвященные основам веры, нравственности и семейным ценностям, а также актуальным вопросам общества. Такие мероприятия помогают углубить знания прихожан о религиозных учениях и способствуют формированию активной позиции в жизни общины, способствуя духовному развитию и социальной ответственности. Нельзя не упомянуть также то, что современные епархии активно внедряют различные инициативы по обучению и просвещению, направленные на углубление духовной жизни и религиозной грамотности верующих. К таким инициативам относятся организацию курсов и лекций по основам православной веры, толкованию священных текстов и изучению церковной истории. Примером таких инициатив может послужить открытие в 1990 г. Курской духовной семинарии, которая и по сей день занимается миссионерской и духовно-просветительской деятельностью [4, с. 2]. Часто проводятся семинары по вопросам пастырского служения, где священники и церковные работники могут обменяться опытом и наработками. Помимо этого, многие епархии инициатируют программы для молодежи и детей, в рамках которых проводятся воскресные школы, летние лагеря и творческие конкурсы. Эти мероприятия направлены на формирование у молодежи духовных и нравственных ценностей, а также на развитие их творческих способностей.

Следующим аспектом епархиальных периодических изданий, на котором следует подробнее остановиться, является философско-этический аспект публикаций. В церковной печати активно освещаются вопросы свободы выбора и ответственности, подчеркивается важность личной свободы в жизни каждого верующего и необходимость осознанного подхода к своим решениям. Публикации часто поднимают темы морального выбора, внутренней ответственности за свои поступки и влияния этих решений на духовное развитие личности, помогая читателям осознать, что вера требует от них активного участия и стремления к добродетельной жизни. В контексте религиозной проповеди важность выбора рассматривается как ключевой аспект духовной жизни человека. Проповедники акцентируют внимание на том, что каждый человек наделен свободой выбора, что ставит перед ним ответственность за свои действия и поступки. Чистота намерений и осознанность в принятии решений рассматриваются как важные элементы, способствующие духовному росту и укреплению веры. Такие рассуждения помогают прихожанам понять, что их выборы, как личные, так и в социальной сфере, могут глубоко повлиять не только на их собственную жизнь, но и на жизнь окружающих, вдохновляя на создание более доброго и справедливого мира.

Возвращаясь к теме противодействия экстремизму в российской провинции, необходимо сказать, что этика и право в свете экстремистских проявлений подвергаются тщательному анализу в контексте необходимости защиты общественных ценностей и прав человека. В целом этика – это наука, изучающая нравственность [5, с. 59]. Этика акцентирует внимание на моральных принципах, которые осуждают насилие и ненависть, подчеркивая важность уважения к достоинству каждого человека. Право же, в свою очередь, создает рамки для предотвращения и наказания экстремистских действий, обеспечивая безопасность и гармонию в обществе. В условиях растущих угроз экстремизма, обе сферы требуют взаимодействия: этические установки должны влиять

на формирование законодательства, а правовые нормы — способствовать укреплению общественного морального сознания, что может помочь в противодействии радикализации и насилию. Также этические размышления играют немаловажную роль в формировании общественного мнения, так как они помогают людям осознать и оценить моральные аспекты социальных проблем. Через анализ норм, ценностей и принципов, этика способствует критическому осмыслению поведения индивидов и институтов, укрепляя общественное сознание о справедливости, равенстве и ответственности. Эти размышления могут влиять на общественные дискуссии, формируя коллективные установки и предпочтения, а также стимулируя активное участие граждан в решении актуальных вопросов. Таким образом, этика служит основой для формирования здравого и обдуманного общественного мнения, способствуя прогрессу и улучшению жизни в обществе.

Последнее, что хотелось бы затронуть – влияние епархиальных периодических изданий на культурные традиции общества. Церковная печать способствует формированию чувства общности и идентичности, освещая ценности и традиции, разделяемые верующими. Через публикации, статьи и проповеди, она укрепляет связи между людьми, создавая пространство для обмена опытом и мнениями. Вместе с тем, церковная печать помогает укреплять национальную и культурную идентичность, подчеркивая моральные и этические ориентиры, которые объединяют членов общества. Это усиление чувств единства и принадлежности способствует сплочению сообщества и формированию общего духовного пространства. Епархиальная печать способствует укреплению культурных традиций, представляя и сохраняя обычаи, праздники и обряды, важные для местной общины. Публикации и материалы, посвященные культурным событиям, искусству и наследию, помогают передавать знания о традициях новым поколениям, способствуя их сохранению и актуализации в современном контексте. Помимо этого, публикации в церковной печати играют важную роль в сохранении локальных историй и легенд, документируя уникальные культурные нарративы, которые иначе могли бы быть утрачены. Они создают платформу для освещения значимых событий, рассказов и преданий, укрепляя связь между прошлым и настоящим. Такие материалы не только обогащают духовную жизнь общества, но и способствуют формированию идентичности, позволяя людям гордиться своим культурным наследием. Через публикацию местных историй церковная печать помогает традициям оставаться живыми, передавая их смысл и ценность будущим поколениям. Епархиальная периодическая печать, как и сама Русская Православная Церковь являются хранителями русской культуры [6, с. 79], документируя и освещая традиции, обычаи и праздники, характерные для конкретного региона [7, с. 108; 8, с. 72]. Она служит площадкой для публикации материалов, связанных с местным искусством, историей и духовными практиками, что позволяет сохранять и передавать культурные знания будущим поколениям [9, с. 124; 10, с. 161].

Подводя итог всему вышесказанному, можно отметить, что епархиальная периодическая печать играет важную роль в противодействии экстремизму, освещая ценности терпимости, взаимопонимания и духовной гармонии. Публикуя материалы, которые подчеркивают принципы любви и уважения к другим, она помогает формировать здоровое мировоззрение у верующих и способствует созданию атмосферы, свободной от радикальных идей. Кроме того, церковная печать может служить платформой для диалога между различными конфессиями и культурными группами, что способствует уменьшению конфликтов и укреплению социального мира. Говоря о перспективах дальнейших исследований по данной теме, следует выделить следующее: во-первых, необходимо детальное исследование конкретных примеров и случаев, где публикации в церковной печати продемонстрировали способность противостоять радикализации че-

рез распространение позитивных сообщений о мире, сосуществовании и взаимопонимании. Во-вторых, важно проанализировать, как различные епархии и церковные сообщества адаптируют свои коммуникации в условиях современных вызовов, включая интернет-экстремизм и дезинформацию. Исследования могут также фокусироваться на том, как церковная печать взаимодействует с другими формами медиа и социальными сетями для дальнейшего распространения своих ценностей. Будущие исследования по рассматриваемой теме могут сосредоточиться на анализе содержания церковной печати и ее влияния на молодежную аудиторию, выявляя позитивные сообщения и методы предотвращения радикализации. Также актуальны сравнительные исследования подходов различных конфессий к использованию печатных материалов в борьбе с экстремизмом, а также их взаимодействия с цифровыми медиа и государственными инициативами по профилактике насилия.

1. Соколова Т.Л. Влияние периодической печати на общественно-политическую жизнь региона: опыт исследования // Вестник Томского государственного университета. 2016. № 409. С. 135–138.

2. Орловские епархиальные ведомости. Год третий. 1867. № 1-24. С. 25–26.

3. Макарова Л.С., Макаров И.В. Роль православной прессы в процессе формирования духовных ценностей современного общества: нижегородский аспект // СМИ и духовная жизнь общества: материалы международной научно-практической конференции, Нижний Новгород, 16 марта 2011 года / Кафедра журналистики филологического факультета Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского. Нижний Новгород: Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского, 2012. С. 63–70.

4. Фролова Е.В. Деятельность Курской епархии по просвещению и духовно-нравственному воспитанию молодежи в конце XX – начале XXI века // Ученые записки. Электронный научный журнал Курского государственного университета. 2012. № 3-1 (23). С. 63–68.

5. Шиповская Л.П. Этика, ее предмет и роль в обществе // Сервис plus. 2011. № 2. С. 56–63.

6. Коханая О.В. Роль региональных СМИ в сохранении культурного наследия России // Вопросы теории и практики журналистики. 2014. № 3. С. 74–81.

7. Котельников В.А., Пикалов Б.В. Роль военного духовенства в духовно-нравственном воспитании военнослужащих во второй половине XIX – начале XX вв. // Вестник государственного и муниципального управления. 2023. Т. 12, № 4. С. 108–116.

8. Меркулов А.В., Филимонов А.В. Церковь и школа в Российской империи второй половины XIX – начала XX века // Вестник государственного и муниципального управления. 2023. Т. 12, № 3. С. 72–82.

9. Тарасов В.Е. Предпосылки появления идей обновленческого движения в предреволюционные годы в России // Вестник государственного и муниципального управления. 2023. Т. 12, № 3. С. 124–133.

10. Матвеева Е.С., Норов Р.Р. Религиозное (православное) и нравственное воспитание молодого поколения в научном наследии К.Д. Кавелина // Вестник государственного и муниципального управления. 2024. Т. 13, № 3. С. 161–172.

*Ключевые слова:* церковь, епархия, периодические издания, история, епархиальная печать, экстремизм, культура.